

文明引领 美丽乡村幸福景

——黎城县黎侯镇晋福村创建“全国文明村”纪实

本报记者 郭盼

细化内容让“定星”有尺、加强宣传让“选星”有人、规范流程让“评星”有序……黎城县黎侯镇晋福村党支部将“星级文明户”创评作为提升村级治理水平的切入点,通过创评活动,村中60%的家庭成为有星户,40%的家庭荣获六星以上,进一步厚植文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提升农村基层治理能力和水平,“星级文明户”激发乡村治理“星”动力。

近年来,晋福村以文明创建为抓手,以“抓班子、强队伍,抓创建、促文明,抓发展、惠民生”为工作指导,全村干部群众团结一致,村民生活和人居环境发生了翻天覆地的变化,逐步形成文明和谐、生态宜居、环境优美的美丽乡村,2020年被中央文明委授予“全国文明村”荣誉称号。

优化环境顺民意,村民生活幸福起来。走进晋福村,首先映入眼帘的是宽阔整洁、绿树成荫的迎宾大道,有序建设的党群服务中心、花园式绿化休闲区、占地面积万余平方米的学校和整齐排列的高楼,尽显新农村、新生活、新气息。在新建的中心村卫生室外,每天早上都会为村民开展日常身体检查和养生保健服务,保障村民身心健康。走进村中央,老人们在凉亭里唠家常,下象棋,中午在村日间中心用餐,老有所养、老有所乐、老有所为得以实现。近年来,晋福村不断加大基础设施建设力度,污水管网覆盖率达80%、柏油路铺设80%,晋福人生活福气满满、幸福多多。

党建引领强服务,网格管理规范起来。村里采取划分微网格、党员积分考核、优化服务机制等多项举措,积极动员全村党员干部服务群众办实事,切实提升了村民的幸福感和获得感。把全村党员按照年龄、职务、身体状况和工



俯瞰晋福村

作特点划分为四个类别,对党员的基础积分设定要求,并根据参加志愿服务、帮扶困难群众等基础任务的完成情况进行日常评分,充分发挥了党员的先锋模范作用,而网格化管理也进一步提升了基层治理能力。

移风易俗改陋习,文明新风树起来。该村充分发挥“一约四会”作用,推选德高望重、热心村里公益事业、作风正派、群众认可的老党员、老干部、老教师、新乡贤助力“四会”治理,工作效果明显;广泛开展道德模范、星级文明户、“最美庭院”和“好邻居”“好婆媳”等评选活动,用和睦家风带动婚丧嫁娶新风;以开展“孝老敬亲”活动为抓手,引导群众晒家训、立家规、传家训,改陋

习、树新风;创建婚姻家庭纠纷调解工作室,创新实施“五级管理四色预警闭环处置”工作法,将产生不同矛盾的家庭分为五个等级,有效预防化解了婚姻家庭矛盾纠纷;红白喜事“减肥瘦身”,简化习俗“集中祭祀”,村中推行“不带纸钱和纸灰,文明祭祖倡新风”集体祭祀活动,引导祭祖群众免费领取菊花,以绿色环保方式缅怀先人,推广文明祭祀新风尚,为林区防火扫除安全隐患。

定准方向谋发展,村民腰包鼓起来。2020年底,晋福村紧跟改革步伐,组建了村级集体经济合作社,充分发挥村级集体经济组织的优势,整合周边上庄、李庄等11个村的40余台大型

农机具、30余名农机手,为村民提供农业生产托管服务。经过三年的摸索,晋福村紧扣村民实际需求,创新推出“1+6+N”农业生产托管服务模式,既化解了村民务工与务农的矛盾,又发展壮大了村级集体经济,为农业生产社会化服务提供了新思路,为破解“谁来种地”“怎么种地”“如何种好地”问题作出了有益探索,集体收入涨起来,村民腰包鼓起来。

村子美了,思想观念转变了,村民们的精神面貌也变了。如今的晋福村,处处勃勃生机,处处彰显文明,乡风文明、田园风光和兴旺发展的盛景相互交融,一幅美丽乡村的文明画卷铺展开来。

他山之石

ZHISHI

TASHAN

宁夏:深化基层治理 以文明为底色绘就幸福画卷

聚焦人民群众对美好生活的向往,在城市建设未来社区,在乡村打造“党建+产业链”品牌……近年来,宁夏坚持抓党建强引领、抓基层强基础、抓三治强融合、抓改革强创新,持续推动基层治理重心下移服务下沉,以家门口的优质服务和精细管理,让百姓幸福底色更足。

连日来,银川市金凤区满城北街街道居安家园未来社区里,栖云阁成人夜校开设的书法、手工、茶艺等6门课程,满足了居民业余时间“再学习”需求。“街道链接‘合伙人’资源开设的成人夜校,不仅为居民提供丰富的公益课程,也可以为辖区年轻人提供一个创业平台,很受欢迎。”满城北街街道党工委书记说。银川市西夏区北京西路街道星

光巷社区聚焦“一老一小”重点群体需求,整合文明实践中心、党群服务中心、卫生服务站、活动室等资源,为老年人精心打造“爷爷奶奶一堂课”,为青少年量身开设红色经典、国学大讲堂、社会实践等课程,提供“点单式”服务。“今后,我们还将把为群众办实事融入各项工作,打造社区养老育幼服务品牌。”该社区负责人告诉记者。

社区是城市基层治理的“底盘”。去年以来,宁夏提升社区精细化管理水平的同时,在39个社区启动完整社区和未来社区建设试点,通过开展“社区合伙人”等一系列基层治理探索,推动在社区实现党群凝起来、居民动起来、资源链起来、服务优起来、社区活起来、治理实起来。

不仅在城市,乡村的基层善治“最后一公里”也在不断打通。平罗县姚伏镇沙渠村村民赵伏梅说,对于村里的社情民意收集小组和网格员来家中进行民意收集,已经习以为常:“家里事、村里事,有啥事都能说。”沙渠村在村级民主治理中探索村级议事协商新机制,包括每月到村民家收集民意、议题审查、认领任务、监督进度、评议协商、公开公示等,不仅实现了村党支部领导下的民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民管、民事民评,也提升了村民自我管理、自我服务、自我进步意识。目前,该村在充分听取群众意见和建议的基础上,发展“一村一品”肉牛养殖产业,建设标准化肉牛养殖场,村级集体经济年增收20万元以上。中宁县黄滨

村开辟“书记一点通”平台,提供困难帮扶、应急救助、矛盾调处、代办服务等项目内容;定制“心连心”电话手表,通过手表的使用,关注80岁以上无人照顾、无法使用智能手机的老人;开展枸杞电商培训,带动群众发展电商销售、直播带货等,年收入突破千万元。

“深化基层治理,以党建为引领,切实把群众的期盼回应到‘家门口’,体现在一件件‘小事’‘实事’中。”自治区党委社会工作部相关负责人表示,宁夏将坚持抓党建、促治理、优服务,在社区治理上求创新、在基层民主上出经验,回应群众需求,建设品质社区,打造服务品牌,为群众办成一件件可感可及的实事、要事、暖心事。

(中国文明网)